

文/羊城晚报记者 周欣怡 朱绍杰
图/羊城晚报记者 钟振彬 张瑞彬
实习生 黄宇翔 钟锶琦

1月26日，“非遗贺新春·寻味中国年”暨非遗年货购物月“广货行天下 美食在广东”主题推广活动在广州启幕。

本次活动推介各地非遗好物，发布广州非遗惠民措施。现场精心打造的“寻味中国年”“华衣焕新颜”“国风潮好物”三大主题展区，串联构成超大规模“非遗赶潮集”。来自15个省区市及香港、澳门的130余个非遗代表性项目现场展示展销。

行在味道

本次非遗年货购物月特别设置广府、潮汕、客家三大岭南非遗美食体系展区，广式点心、汕头卤鹅、手打牛肉丸、客家酿豆腐等美食琳琅满目，还邀请十五运会吉祥物“大湾区鸡”前来助阵。

民国食品大王、佛山籍的冼冠生就曾感慨“食在广州，名不虚传”。广州是全国首个获得“中华美食之都”和“国际美食之都”双料称号的城市。在国外，粤菜与法国菜齐名，是中华美食的代表。在海外中餐馆中，粤菜馆所占比例

非遗广货行天下，因为古朴也时尚

从舌尖美味到身边好物，非遗正以可亲可感的形态，讲述最生动的岭南故事

远超半数，世界级美誉实至名归。

“食在广州”的底色，在于海纳百川、敢为人先的个性与因时而变的适应性。正因如此，它才能越过岭南，东征上海，南传港澳，远播海外，成为一张闪亮的文化名片。

行在时尚

“老手艺想活下去，就得和今天的生活对上话。”广绣代表性传承人王新元一边飞针走线展示技艺，一边告诉记者，“年轻人现在喜欢什么，我就会琢磨怎么把这些绣进作品里”。

广彩烧制技艺项目市级传承人周承杰向记者介绍道，这些广货老手艺在诞生之初，就已经是适应全球市场的“设计先锋”，将“广东制造”升华为文化影响力。

在“世界潮玩之都”东莞，全球约25%的动漫衍生品、国内近85%的潮玩诞生于此。科技制造让非遗通过潮玩焕新生，成为年轻人的时尚选择。

广货始终快速响应市场需求，以开放包容的格局、精益求精的匠心，在传

承与再造中，持续向世界讲述生动而温暖的岭南故事。从传统工艺到潮流文创，非遗不再被束之高阁，而是化作当代生活可亲可感的一部分。

行在革新

活动现场集中展销非遗服饰精品，每天定期推出非遗服饰T台秀，更有香云纱流动工坊，让市民群众亲眼见证纺织界“软黄金”的诞生。

“以前都说香云纱是‘老年人穿的’，现在年轻人却抢着问我们怎么定制。”多年来一直致力于香云纱保护传承的深圳设计师邢莉莉说。

粤剧戏服在工艺设计和用料上独树一帜，受到西方舞台艺术影响，制作上更显开放包容，曾一度引领全国风尚。如今，香云纱、马面裙广货非遗服饰正焕发新生，成为年轻人的时尚选择。

从戏服到时装，广货服饰始终以文化为灵魂，以匠心为根基，以融合为路径，在传承与创新中，持续为时代增添动人的东方韵味。



2026年“非遗贺新春·寻味中国年”活动现场

行在共鸣

当产品承载文化深度与情感认同，便能跨越时空和语言，直抵人心。

从美食到好物再到服饰，非遗广货行天下，从来不止于质优价美，在于其开放与创新，更在于文化共鸣。

如今，“广货”的阵容早已超越“广东粮、珠江水、岭南衣、粤家电”。从翱翔天空的无人机，到驰骋全球的新能源汽车，“广东智造”闪耀着科技之光。

既扎根传统，又面向未来；既坚守本源，又勇于革新——这份一以贯之的岭南精神，正是广货生生不息的灵魂。

羊晚快评

非遗更“活”，广货更“火”

□李妹妍

“寻味中国年”“华衣焕新颜”“国风潮好物”三大主题展区精彩纷呈，130余项非遗项目同台亮相，港澳非遗项目及传承人共同参展……1月26日，2026“非遗贺新春·寻味中国年”主题推广暨非遗年货购物月、“广货行天下 美食在广东”活动在广州启幕，搭起一站式文旅消费新场景。这不仅是一场关乎年味的盛宴，更是一场非遗活态消费、“广货行天下”的生动路演。

“小”年货承载着“大”文化。过去，非遗常被视为博物馆里的“老物件”或

老人手中的“绝活儿”。但此次活动把非遗“搬”进了市集，变成了能看、能吃、能玩的生活场景：从“行花街”的喜庆喧腾到“无鸡不成宴”的团圆意蕴，从腊味飘香的年节记忆到广式点心的匠心独运，从传统年俗的场景复刻到新春民艺的活态展演，每一处细节都流淌着浓郁的岭南年味。观众沉浸于办年货、添新衣、饰家屋的节庆仪式中，在“一站式”领略非遗魅力的同时，也助推非遗从静态展示转向活态消费。

广货“行天下”背后，本质上是生活

方式的输出与共鸣。以非遗赋能产业，正是广货提升核心竞争力的关键一招。本次市集以岭南非遗美食为载体，集中呈现广府、潮汕、客家三大岭南非遗美食体系，配套茶艺冲泡、点心制作等技艺体验，联动吴川年例等民俗非遗，不仅擦亮“食在广州”金字招牌，更为“广货行天下 美食在广东”注入深厚的文化底蕴。活动特邀香港、澳门的非遗项目与传承力量共同参与，展示了港式奶茶制作技艺、土生葡人美食烹饪技艺等特色湾区非遗，进一步深化大湾区

的文化认同与情感联系，也让“广货”在激烈的市场竞争中拥有更独特的文化辨识度。

值得一提的是，本次活动通过“非遗+文旅+消费”的融合，以文化赋能经济社会发展，让非遗的“活”与广货的“火”形成良性互动。首发“广东非遗年俗旅游线路”，串联全省非遗地标，打造深度文旅体验；“云端送福礼”大型直播专场特邀非遗传承人现场演示，6小时不间断展示非遗好物；非遗主题文旅消费券覆盖文创、美食、研学体验等核心

消费场景，推动广货非遗从线下展销走向云端。这一系列举措，系统性地将文化资源转化为经济动能，使非遗之“活”不限于一时一景，更成为推动广货持续“火出去”的长效引擎。

可以说，这是一场文化与经济的双向奔赴。让非遗在当下“活”出精彩，广货自能在世界“火”得长远。这场在花城奏响的协奏，不仅让广货在世界舞台上绽放光彩，更在“十五五”开局之年，激荡出文化与经济融合发展的美妙乐章。

2026年1月27日 / 星期二
责编 赖浩 / 美编 肖莎 / 校对 林霄

清远阳山：

检护成长路

筑牢“护苗”法治安全网

近日，记者从清远市阳山县人民检察院获悉，过去一年，该院始终秉持“最有利于未成年人”原则，全面做好未成年人检察工作，以法治之力护航未成年人健康成长。

在办理侵害未成年人犯罪案件过程中，阳山县人民检察院同步开展强制报告落实情况倒查，倒查案件14件，切实压实相关单位主体责任。

为推动未成年人保护工作常态化、规范化，该院加强与各相关部门的衔接联动，制定《阳山县侵害未成年人案件强制报告制度联席会议及工作协商机制》，推动相关单位及乡镇建立长效工作机制；针对校车司机资质不全，校外托管机构存在消防、食品安全隐患等问题，该院制发《检察建议书》及《磋商函》各2份，筑牢校园安全屏障。

针对涉案未成年人，该院创新推行“检察+社工”联动模式，充分借助社工机构专业优势，对涉案未成年人开展全方位、精准化帮教，为涉案未成年人提供个案辅导42次，对涉案未成年人监护人开展家庭教育指导26次。同时，严格落实未成年人刑事案件特别程序，为涉案未成年人开展法律援助12人次，安排法定代理人、合适成年人等到场26人次，进行心理疏导23人次、心理测评21人次，帮助教育32人次，切实帮助涉案未成年人纠正行为偏差、增强法治观念，助力其顺利回归家庭、校园与社会。

普法先行，护航成长。该院以法治副校长履职为抓手，推出“点单式”法治服务，打造“AI+检察”普法新模式，覆盖全县97所中小学、幼儿园；组建“未爱沐阳”普法宣讲队，开展校园普法宣讲36场，惠及两万余名师生及家长，引导青少年树立法治意识。

据介绍，下一步，阳山县人民检察院将持续立足司法办案，继续充分发挥自身优势，为法治校园、平安校园建设贡献检察智慧、检察力量、检察方案。

（梁辉森 谢伟龙）

从洁净到美丽，美丽城市研究院助力广州打造“美丽中国城市样板”



保障“十四五”市容环境提升 广州环投集团助力生态环境系统转型

“十四五”期间，广州生态环境质量实现历史性改善，完成从重点打好污染防治攻坚战向全面推进美丽中国建设的跨越式转变。PM2.5浓度从23微克/立方米降至21.5微克/立方米；国考省考断面水质优良比例从76.9%提升至100%，流溪河、增江入选生态环境部美丽河湖优秀案例……这一系列成果的背后，是日益完善的广州城市环境治理体系。

广州环投集团作为广州环保全产业链的市属企业，在广州生态环境系统转型中发挥了重要作用。“十四五”以来，广州环投集团持续做好市容环境“洁净”工作。通过高标准建设七大循环经济产业园，城市生活垃圾设计日处理量超3万吨，让广州在全国超大型城市中率先实现原生生活垃圾

落实“十五五”规划纲要 广州环投集团成立美丽城市研究院

《广州市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》，已经在广州市十六届人大六次会议审查批准。当中明确提出到2030年，广州将在创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市建设上取得重要进展。

广州市环境保护科学研究院有限公司（以下简称“广州市环科院”）是一家拥有近50年历史的环保科研机构。广州市环科院充分发挥自身在环境咨询领域的专业优势和人才优势，先后参与《美丽广州建设规划纲要（2025—2035年）》，修订《广州市环境空气功能区划》，为十五运会和残特奥会环境空气质量提升提供保障技术支撑。

1月26日正式成立的美丽城市研究院，将依托广州市环科院深厚的产业积淀，以“致力于成为服务美丽广州

如何从洁净到美丽？
专家学者为建设美丽广州建言献策

在1月26日的成立仪式暨研讨会上，与会嘉宾代表共同为美丽城市研究院揭牌；多名专家学者被聘为美丽城市研究院首席指导专家及指导专家。获聘专家在研讨会上发表特邀报告，为广州如何从洁净到美丽建言献策。

“广州市环科院纳入广州环投集团，这对广州继续创建更美丽的城市来说是一种利好。”美丽城市研究院指导专家、生态环境部环境规划院战略规划研究所副所长、研究员雷表示，广州环投集团可以结合自身业务优势及广州市环科院的专业力量，提升环境治理工作。广州市环科院目前已编制《美丽广州建设规划纲要（2025—2035年）》。广州环投集团可以在日常工作中率先将规划纲要落到实处，打造更多老百姓可感知的“美丽场景”。

“在创建‘无废城市’工作上，广州走在全国前列。”美丽城市研究院指导专家、生态环境部华南环境科学研究所生态环境修复技术研究中心主任、研究员杜建伟表示，近年来广州城管、广州环投集团等单位不仅将生活垃圾处理好，还前瞻性布局了建筑废弃物处理设施。杜建伟建议广州下一步可做好“无废”指数建立、减少危废填埋



与会嘉宾共
同为美丽城市研
究院揭牌
受访者供图